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7-8  КЛАСС

I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (6 баллов) На рисунке изображён участок звёздного неба. Часть какого созвездия можно на нём различить? 

(2 балла) Как называется самая яркая звёзда этого созвездия?

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 4 баллов).

2.1 Венера, Плутон, Марс, Земля – что лишнее в этом списке? Ответ поясните.
2.2. Барон Мюнхаузен заявил, что как-то раз он проснулся в неизвестной стране, прошёл 100 км на север, потом столько же на запад, потом столько же на юг и очутился там, откуда вышел. Соврал ли барон Мюнхаузен?
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3.1. 18 марта 1965 года Алексей Леонов  с космического корабля «Восход-2» совершил первый в мире выход человека в открытый космос. Его скафандр для работы в космосе вне корабля (как и современные скафандры для выхода в открытый космос) был белого цвета (а не оранжевого как у первых космонавтов). Почему?
	
	

	Над Черным морем.

Рисунок лётчика-космонавта СССР, дважды Героя Советского Союза, генерал-майора авиации Алексея Архиповича Леонова
	Выход в открытый космос российских космонавтов Олега Кононенко и Антона Шкаплерова. Перенос фрагмента грузовой стрелы ГСтМ-1. 16 февраля 2012


3.2.  Экспедиция будущего высадилась на Марс. Найдут ли космонавты ночью на марсианском небе знакомые созвездия и смогут ли использовать звездные карты, составленные на Земле? 
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 8 баллов за задачу).

4. «Модель Солнечной системы». Предположим, Вы захотели в классе построить в масштабе расстояний  модель Солнечной системы, используя мячики от пинг-понга. Рассчитайте, на каком расстоянии от центра модели Солнца будут располагаться центры «планет», сколько «планет» удастся разместить в классе, если за 1 а.е. принять 20 см? Длина класса 6 м, ширина 5 м, расстояния планет от Солнца указаны в таблице.
1 а.е. (астрономическая единица – среднее расстояние от Земли до Солнца) = 150 млн. км.
5. «Река и Солнце». Любители водного туризма вышли 21 сентября на сплав по реке. Двигаясь по течению реки, они заметили, что Солнце село за правый берег реки, а направление на точку захода Солнца оказалась перпендикулярно курсу. В каком направлении течет река?
6. «Миссия Вояджер». «Вояджер-1» — самый дальний от Земли  и самый быстрый движущийся объект, созданный человеком. Этот американский космический аппарат был запущен 5 сентября1977 года и первоначально предназначался для исследования Юпитера и Сатурна. Сейчас Вояджер-1 пересек границу Солнечной системы и находится на расстоянии около 121 а.е. от Земли. Оцените время движения радиосигнала, передающего научную информацию, от этого космического аппарата до Земли. Скорость радиосигнала 300 000 км/с.
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (6 баллов). На рисунке изображён участок звёздного неба. Часть какого созвездия можно на нём различить? 

(2 балла) Как называется самая яркая звезда этого созвездия?

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 4 баллов).

2.1. Лебедь, Орел, Ворон, Павлин, Фламинго - что лишнее в этом списке? Ответ поясните.
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	Космический телескоп Хаббл


2.2. Если летом тепло, потому что день длиннее, то выходит, что жарче всего должно быть летом за полярным кругом – ведь там Солнце вообще не заходит. В чем ошибка в этом рассуждении?
3.1. Сейчас на космических орбитах работает множество телескопов: Хаббл, Кеплер, Чандра и др. Зачем телескопы выводят на орбиту, ведь на Земле их проще построить, легко отремонтировать и обслуживать.
3.2. Конструкторские бюро космической техники создавали, создают и совершенствуют аппараты для исследования Луны (луноходы) и Марса (марсоходы), есть проекты посещения спутников планет и астероидов. Но почему же никто в мире не делает «Юпитероходов»?

III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 8  баллов за задачу).

4. «Земной шар и кошка». Если земной шар плотно-плотно опоясать металлической лентой, а потом добавить в неё ещё 1 м, то сможет ли пролезть под неё кошка? (Радиус Земли 6400 км)
5. «Кто быстрее». На прошедшей олимпиаде в Лондоне золотую медаль по бегу на марафонскую дистанцию взял Стивен Кипротич, пробежав 42 километра 195 метров за 2 часа 8 минут 1 секунду. Во сколько раз средняя скорость этого спортсмена меньше скорости движения Юпитера (самой массивной планеты Солнечной системы) по своей орбите?. Юпитер расположен на расстоянии 5,2 а.е. от Солнца, один оборот вокруг Солнца  Юпитер совершает за 11,9 земных лет.
1 а.е. (астрономическая единица – среднее расстояние от Земли до Солнца) = 150 млн. км.
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6. «Рисунок с дачи». Перед вами - рисунок из учебника естествознания, на котором художник изобразил три времени года. Как вы думаете, восход или заход Солнца нарисовал художник с крыльца своей подмосковной дачи? Свой ответ обоснуйте. 
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (6 баллов) На рисунке изображён участок звёздного неба. Какое созвездие можно на нём различить?

(2 балла) Как называется самая яркая звезда этого созвездия?

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике
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Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 4 баллов).

2.1. Туманность Андромеды, Плеяды, Млечный Путь, Большое Магелланово Облако – что является лишним, почему?

	

	Космический телескоп Хаббл


2.2. Есть ли на Земле место, где можно увидеть все звезды в течение года наблюдений.
3.1. Назовите имя учёного, первым применившего телескоп для изучения космоса.
3.2. Сейчас на космических орбитах работает множество телескопов: Хаббл, Кеплер, Чандра и др. Зачем телескопы выводят на орбиту, ведь на Земле их проще построить, легко отремонтировать и обслуживать.
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями  (по 8 баллов за задачу).
4. «Что прочнее». Стенки какого аппарата надо сделать более толстыми и прочными: космической станции или подводного аппарата «Мир», опускающегося на глубину до 5000 м? Ответ пояснить рассуждениями.
5. «Солнечное затмение». На каком расстоянии от Солнца должен находится космический корабль, чтобы с его борта можно было бы наблюдать полное затмение Солнца Юпитером. Радиус Юпитера 71500 км, радиус Солнца 695000 км, расстояние от Солнца до Юпитера 5,2 а.е.
1 а.е. (астрономическая единица – среднее расстояние от Земли до Солнца) = 150 млн. км.
6. «МКС». Международная космическая станция движется на высоте 400 км над поверхностью Земли. Какова продолжительность «суток» на МКС (длительности одного оборота МКС вокруг центра Земли)? Орбиту МКС считать круговой. Масса Земли 6·1024 кг, гравитационная постоянная G = 6,67·10 -11Н·м2/кг2
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11 КЛАСС

I. Знакомство с подвижной картой звездного неба

1.1. (4 балла) Название звезды β Персея – Алголь, происходит от арабского «Ал-Гуль» (чудовище), что отражает, подмеченную еще арабами, переменность этой звезды. Звезда меняет блеск от 2,1 до 3,4 звёздной величины с периодом 2 суток 20 ч 49 мин, что можно заметить при наблюдениях невооруженным глазом или в небольшой телескоп. По подвижной карте звёздного неба определите  примерные  экваториальные координаты звезды Алголь. Можно ли наблюдать эту звезду в Калуге?
1.2. (4 балла) По подвижной карте звёздного неба определите, в какой области неба можно увидеть в Калуге 17 октября в 23 часов 00 минут вечера по московскому времени Юпитер (его экваториальные координаты на 17 октября 2012 года  указаны в таблице). В каком созвездии находится Юпитер?
	прямое восхождение
	склонение
	видимая звездная величина

	4h 59m 
	21o52'
	-2,5


II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 4  баллов).

2.1. Телескоп, Динамометр, Насос, Микроскоп, Весы - что является лишним, почему?
2.2. На иллюстрации к предисловию романа «Русла и Людмила» А.С. Пушкина (о Лукоморье) изображены высоко в небе Солнце и лунный месяц. Можно ли в реальности увидеть на небе изображенную картину?
3.1. Назовите имя учёного, открывшего спутники у Юпитера, пятна на Солнце, горы на Луне и многое другое.
3.2. На улице у Калужского Государственного Музея Истории Космонавтики стоит памятник ракете «Восток». Чем знаменита эта ракета?

III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 8 баллов за задачу).
4. «Странная нить». Как известно, Земля (вместе с Солнцем) движется вокруг центра Галактики. Предположим, что из всего вещества Земли решили сделать веревку, длина которой равна длине пути, который проходит Земля за один оборот вокруг центра Галактики. Оцените толщину такой веревки. Расстояние от центра Галактики до Солнца составляет примерно 8 килопарсек. 
Объем шара 
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5. «Луна и Солнце». Астрономические справочники утверждают, что Солнце имеет видимую звёздную величину m1 = −26m, а Луна – m2 = −13m. Во сколько раз Луна светит (конечно, это отраженный свет!) слабее Солнца?

6. «Близкая экзопланета». У тусклого красного карлика GJ 1214 b (Gliese 1214 b), находящегося в 40 световых годах от Земли, в 2011 году была обнаружена планета,  располагающаяся всего 0,014 а.е. от своей материнской звезды. Год на планете длится 36 земных часов. Масса планеты составляет примерно 6,5 масс Земли, в то же время диаметр планеты превышает земной более чем в 2,5 раза. По этим данным оцените массу центральной звезды. Считать орбиту планеты круговой.  

1 парсек (пк) = 3(1013 км, масса Земли 6·1024 кг, радиус Земли 6400 км.
1 а.е. (астрономическая единица – среднее расстояние от Земли до Солнца) = 150 млн. км.
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